



红动齐鲁 致敬榜样

全国“两优一先”表彰中的山东面孔

好事做到底 科研攀高峰

这些优秀党员守望初心,坚定地走自己选择的道路



杨守伟



刘昌法(左二)



韦金城(左一)



孙法选

全国优秀共产党员杨守伟: 孤残儿童的好妈妈

6月28日,全国“两优一先”表彰大会上,杨守伟被授予“全国优秀共产党员”称号。从事儿童福利工作20年来,杨守伟把护理过的每个娃都当成自己的亲生孩子,让他们残缺的人生扬帆起航。作为一名基层的孤弃儿童养护员,她光荣地当选为党的十八大、十九大代表,列席十九届四中全会,先后获得全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章、全国“三八”红旗手等荣誉称号。

福利院里的一些孩子残疾轻重不一,要照顾他们,不仅需要勇气,更需要母爱,杨守伟毅然承担起“妈妈”的责任。

为了不断提高业务技能,杨守伟克服各种困难,四处求教,啃下一块块“硬骨头”,取得高级育婴师、营养师、康复保健师等资格证书,为脑瘫患儿设计制作了“脑瘫衣”,设计了专用奶瓶,总结出的早产儿护理事项挽救了许多孤弃儿童的生命。20年来,已有300多个孩子在她的怀抱中健康成长。“我是这些孩子的妈妈,孩子们需要我,我们就是一家人。”杨守伟说。

担任潍坊市儿童福利院副院长后,杨守伟始终牢记工作职责。为了让每位护理妈妈对孩子的爱更有分量,杨守伟注重做好传帮带,自己购买各类书籍、每天组织业务学习、向院领导争取外出学习机会、组织护理技能大比武,鼓励护理妈妈团队认真学习,提高整体水平。

2014年山东省首次孤残儿童护理员技能大赛中,杨守伟带领3名护理员妈妈代表潍坊地区参赛,在全国50多名参赛选手中,全部进入前10名,其中一人获一等奖,两人获三等奖,团体获第三名。

作为党的十八大、十九大代表,杨守伟积极履行党代表职责。2018年7月,她牵头成立了全市第一个党代表工作室。2018年11月,申建了杨守伟劳模创新工作室。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊
马小杰

全国优秀共产党员刘昌法: 啃穷根的“蚯蚓书记”

刘昌法是个不服年龄的人。2012年,将近50岁的他出人意料地报名参加了第一书记遴选。“我愿做一条蚯蚓,在贫瘠的泥土里耕耘,让这片土地肥沃起来,为百姓带来丰收的年景。”淄博市扶贫办副主任、驻村第一书记刘昌法说。6月28日,在全国“两优一先”表彰大会上,刘昌法被授予“全国优秀共产党员”称号。

成立乡村旅游公司、开办山泉水厂、建造莲藕基地、推广日光大棚……自2012年正式成为一名驻村第一书记以来,3000多个日日夜夜,在刘昌法带领下,当地陆续落地了30多个扶贫项目,村民们奔向了脱贫致富的路子。

在脱贫致富路上,刘昌法提出了“资源变资产、资产变股本、村民变股东”的发展思路,积极探索资产收益扶贫“三三制”管理模式,建立由贫困户参与的股东会、董事会、监事会“三会制度”,实行扶贫股、基本股、脱贫股“三股互补”,做到项目运作规范、扶贫资金安全、贫困户获得稳定收益“三个确保”。

通过贫困户入股成立公司,使贫困户保持长期收益,变“输血”为“造血”。2015年,刘昌法发动群众,成立山东上峰旅游开发有限公司,将100万元扶贫资金折股量化给贫困户,支持公司改造闲置房屋,大力发展农家乐、乡村游。

2016年8月,村民们手持“分红证”参加公司第一次分红大会,大家全部拿到了分红。小峰村发展乡村旅游积累的经验,被刘昌法复制到了之后的帮包村。

9年来,刘昌法,带领4个村700多户贫困群众实现脱贫,蹚出各具特色的致富路,得到了贫困群众高度评价:“刘书记就是这块贫瘠土地上的蚯蚓,松了穷的土,啃了穷的根,他就是我们的‘蚯蚓书记’!”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊
马玉姝

全国优秀共产党员韦金城: 公路科研的领军人

作为一名优秀的科技工作者,韦金城一直活跃在我国各地高速公路建设的主战场,为新技术的推广应用和工程技术质量的提升贡献了青春和智慧。6月28日,在全国“两优一先”表彰大会上,山东省交通科学研究院道路工程研究室主任韦金城被授予“全国优秀共产党员”称号。

韦金城所在的道路基础研究中心团队足迹遍布我国十几个省市区以及俄罗斯、以色列等国外公路项目,累计指导高速公路新技术应用超过10000公里,累计完成50多项省部级重点科研项目和十余项自选科研项目。

其中,“永久性路面研究”提出了适合我国重载交通和复杂环境条件的永久性沥青路面设计理论与方法,获得国家科技进步二等奖;“青岛海湾大桥耐久性保障技术”项目获山东省科技进步一等奖等。

在道路基础设施养护及结构修复研究方面,道路基础研究中心提出了道路结构内部精确诊断与耐久保持技术,完善了道路基础设施养护维修技术保障体系。

近年来,依托该中心先后成立“高速公路养护技术交通行业重点实验室”“山东省桥隧结构性能评估与耐久性提升工程实验室”“山东省公路工程废旧材料循环利用工程研究中心”等省部级平台。组建了“耐久路面结构及材料”“高性能沥青材料”“桥隧结构性能评估与耐久性提升”等创新团队。

韦金城和团队先后获“全国工人先锋号”“全国五一劳动奖章”“交通运输行业中青年科技创新领军人才”“交通运输部青年科技英才”“山东省工人先锋号”“山东省创新型班组”“山东省突出贡献的中青年专家”等荣誉称号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊
孙沛翔

全国优秀共产党员孙法选: 坚持做好事的“活雷锋”

入党30年的孙法选在枣庄高新区行政审批局监督管理科工作,是行政审批局党支部的一名党员。作为一名退伍军人,30年来,孙法选坚持省吃俭用,资助困难群众。从80多岁的老人到刚出生的婴儿,得到他帮助的人达到70余人,累计捐助资金近42万元,是人们心中的“活雷锋”。6月28日,在全国“两优一先”表彰大会上,孙法选被授予“全国优秀共产党员”称号。

孙法选先后资助了贵州大学、云南大学等20所高校的20多名大学生。在孙法选资助下,这些家境贫困的学生认识到知识改变命运的重要性,度过了人生中最美好的校园时光。有时候被资助学生寄来一封信,都能让孙法选忍不住淌下眼泪。

孙法选给自己总结了“五必捐”:一是资助贫困大学生;二是发生自然灾害后,为灾区捐款;三是救助孤寡老人、贫困小学生、生大病群众;四是单位组织的捐款;五是国家的重大节日也要捐款。

尽管家庭收入不高,但从2017年至今,孙法选每年都交纳2万元特殊党费。1998年8月,孙法选第一次献血400毫升。此后,先后献血37次,总献血量达13800毫升。

此外,孙法选和妻子还与红十字会签订了《捐献角膜、遗体志愿书》。

“我的一切都是党和国家给的,拿来帮助那些有需要的人,这是我应该做的,我的爱人全力支持我,我更有信心把这个事做到底。”孙法选说。

“要说捐钱不心疼,那是假的。可是老孙觉得帮助别人很快乐,他快乐,我就快乐。老孙就算被人嘲笑,也会坚持走自己的路,总有一天大家都会理解和支持他。”孙法选的妻子说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊
孙沛翔

柳下谈

跨省通办,让“事实孤儿”应保尽保

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

近日,民政部办公厅印发《关于开展孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,自6月30日起,在全国范围内全面实施孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”工作。

对相关部门而言,这是一项深化“放管服”改革的重要举措。全面实施孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”,通过全国“一盘棋”的高效联动申请

受理机制,便捷认定孤儿、事实无人抚养儿童身份,及时为其发放基本生活费、基本生活补贴,可以为孤儿、事实无人抚养儿童及其亲属提供更便捷、更贴心的服务,更好地将党和政府对广大特殊儿童群体的关心关爱落地落细落到实处。

《通知》不仅散发着政策的温度,更展示了执行上的刚性。各地如何开展孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”工作,《通知》划出了明确细致的“硬杠杠”——孤儿、事实无人抚养儿童认定采取任意地受理申请,户籍地负责审核的形式办理,申请

人申请孤儿、事实无人抚养儿童认定,可以向全国范围内任意乡镇人民政府(街道办事处)提出,不受户籍地限制;各地按照异地代收代办方式,统一使用全国儿童福利信息系统,受理孤儿、事实无人抚养儿童认定申请,并推动建立数据比对和共享机制,为开展认定工作提供信息化支持,切实让数据多跑路、让群众少跑腿,满足广大群众异地办事需求;受理地要一次性告知申请人所需提供的材料,并在申请材料收齐之日起3个工作日内推送至申请人户籍地,户籍地自收到推送材料之日起30个工作日内完成审核工作,并将办理结果反

馈受理地,受理地应在收到办理结果之日起3个工作日内告知申请人。

对“事实孤儿”而言,这堪称一种福音。“事实孤儿”就是《通知》所说的事实在无人抚养儿童——他们虽不像孤儿那样父母双亡,却一样无人抚养。相比之下,“事实孤儿”通常人数更多,流动性更强,更不容易“辨认”,更容易被忽略。

也正因如此,2019年6月,民政部联合最高人民法院、最高人民检察院、发展改革委等12部门出台了《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障有关工作的意见》,在国家层面将“事实孤儿”纳

入保障范围,参照孤儿标准发放基本生活补贴,自2020年1月1日开始实施。从这个角度看,《通知》的印发其实是既定政策深化细化的一种表现。

据悉,政策正式实施的第一天,随外祖母在福建省福鼎市居住的浙江省玉环市“事实孤儿”小义(化名)已通过“跨省通办”成为这项政策的第一个受益者——自7月开始,他就能享受由玉环市民政部门发放的事实无人抚养儿童基本生活补贴了。愿这项政策能在各地充分落地,让更多的“小义”感受到“跨省通办”的温暖。